



# 金融风险周报 (2021 年第 26 期)



## 一、警惕风险 6月以来鸿蒙概念指数大涨25%

6月2日晚间，华为发布 HarmonyOS 2，正式应用在华为手机上，一周时间，HarmonyOS 升级用户已经突破 1000 万。受利好消息影响，鸿蒙概念板块多股异动，鸿蒙概念板块在 A 股市场备受关注，散户、机构、北向资金争相追捧。东财 Choice 数据显示，4 月以来，鸿蒙概念指数大涨 54.08%。6 月以来，该指数上涨 24.66%。6 月 11 日晚间，深交所发布消息，6 月 7 日至 11 日，对近期涨幅异常的润和软件、思特奇、美格智能、传智教育持续进行重点监控，并及时采取监管措施。数据显示，在 A 股市场，鸿蒙概念板块收录了 30 家公司。自 5 月 6 日至 6 月 18 日，25 家鸿蒙概念公司股价上涨。期间，润和软件股价累计上涨 391.53%。尽管 A 股鸿蒙概念公司近期股价表现不俗，但是不少公司的鸿蒙相关业务并未产生收入或者业绩尚少，一些公司重要股东还在股价上涨后进行了减持或者抛出了减持计划，投资者需注意相关风险。（中国证券报）

## 二、P2P 新进展：深圳 5 家自愿清退 微贷网累计追赃金额近 47 亿元

P2P 网贷机构的风险出清工作又迎来新进展。6 月 23 日，深圳市地方金融监管局官网发布深圳市第 18 批自愿退出网贷业务，且声明网贷业务已结清网贷机构名单，分别为合众 e 贷、饭米粒理财、树懒理财、安合网、山东高速金服共 5 家。记者据深圳地方金管局官网信息统计，今年深圳已有 15 家曾从事网贷业务的机构自愿退出并已结清业务，2020 年至今公示的 18 个批次累计共清退 216 家机构。与此同时，警方仍在大力开展各类

涉及非法吸收公众存款的已立案 P2P 机构的追逃追赃工作。6 月 22 日，深圳公安局经济犯罪侦查部公众号披露，“零钱罐”平台共归集资金约 1.05 亿元，查封房产 3 套、土地 22 处、渔船 10 艘，且均已移送法院。而涉案近 48 亿元的中国最大车贷 P2P 平台之一微贷网近日传出消息称，目前归集资金已可覆盖出借人未兑付本金，微贷网有望提前完成清退。（券商中国）

### 三、鞋圈泡沫破裂 成交量售价双双下跌

“炒鞋门槛低，有足够资金进去就能够炒。可以说是几乎达到人人炒鞋的地步。”一位资深鞋圈人士表示，这也导致鞋圈乱象：很多鞋“无加价不成交”。即使这样也不愁销量，以往高于售价几百甚至上万的球鞋，在售鞋平台上的成交量都是几万的存在，让不少炒鞋的玩家赚得盆满钵满，但如今这种热闹的赚钱方式正面临一场残酷的寒冬。从今年开年以来，价格虚高导致的消费热情低迷，大家对炒鞋也喊出了“鞋穿不炒”的抵制口号，鞋圈大部分人原本以为只是一阵风，过去就好了。但受 3 月份的 H&M 事件影响，终于点燃了炒鞋圈内隐藏着的巨大炸药桶，成交量、售价双双下跌，能抛即抛，成为了业内的共识，鞋贩子们开始了最后的挣扎。很多炒鞋的鞋商，手中屯着几千双鞋，价格已经从 1500 跌到 700 左右；国货李宁等炒到涨价 60 倍的鞋款，也并未迎来消费热潮，甚至已经有亏了 50 万元的玩家。（36 氪）

### 四、海底捞暴跌 2500 亿 创始人提醒谨慎投资

曾经顶着“火锅第一股”的光环，海底捞备受资金追捧，股价可谓牛气冲天，即使是受到疫情冲击，涨势也未曾停歇，2021年2月一度创下85.75港元/股的纪录，总市值曾高达4545亿港元，当时的市盈率更是达到惊人的780倍。然而好景不长，自2月18日以来，海底捞的股价上演雪崩式下跌，此后股价一路下行，期间因股价暴跌屡屡冲上微博热搜。6月23日盘中，再度创下这一轮大跌的新低36.2港元，相比最高价的累计跌幅达57.8%，已经腰斩。如此短暂的时间遭遇腰斩，对于一只市值曾超4500亿的巨头而言，实属罕见。截至6月24日收盘，海底捞的总市值已跌至1956亿港元，较2月最高市值已蒸发高达2589亿港元。近日，创始人张勇在一次交流会上表示，“大家神话了海底捞，我本人非常反感，你们要理性，投资要谨慎，要想知道什么是名不符实，看看海底捞就知道了。所有餐饮企业面临的困难，我们同样面临；所有餐饮企业不能解决的问题，我们依然没有解决。”（券商中国）

## 五、美国经济存在过热风险

周一，美国前财政部长劳伦斯·萨默斯和桥水创始人达里奥共同参加了

**预览已结束，完整报告链接和二维码如下：**

[https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1\\_32369](https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_32369)

